

Городская газета

№ 140 (17262) Суббота, 31 июля 1999 г.

СУББОТНИЕ НОВОСТИ ДЛЯ ВСЕХ!

100 дней на посту мэра

На состоявшейся пресс-конференции глава администрации города А.Г. Коучев подвел итоги первых ста дней своего пребывания в должности. Один из главных выводов таков: трудностей в работе много, но все они при желании преодолимы. А желание работать у нашего мэра есть, и движет им, по его собственному признанию, то чувство ответственности, с которым он и заступал на столь нелегкий пост.

Стрежень деятельности администрации – борьба за пополнение бюджета, поскольку от этого зависит финансирование городского хозяйства. И сдвиги уже есть. При участии чрезвычайной комиссии добились снижения недоимки по налогам на 2,1 миллиона рублей. 23 миллиона поступили в бюджет дополнительно, еще 5 миллионов рублей сэкономили на расходах. Пусть и не намного, но увеличилась доля поступающих "живых" денег. И расходуются они строго на защищенные бюджетные статьи, в основном на зарплату. Благодаря такой политике впервые удалось, например, полностью выплатить отпускные работникам образования.

Сегодня имеются крупные перспективные проекты подъема наших предприятий, налаживается взаимовыгодное сотрудничество, по всем запланированным объектам идет подготовка к зиме, реорганизуется коммунальное хозяйство, оказывается поддержка культуре, спорту и так далее. За всем этим – повседневная работа администрации и ее главы, направленная на разрешение наших местных проблем. Подробный отчет о пресс-конференции будет опубликован в одном из следующих номеров газеты.

В. ИВАНОВ.

К Дню шахтера спрашивали новоселье 36 счастливых семей Полясаева. В этом городе силами ПКФ "Наш дом" активно ведется строительство первой блок-секции девяностоквартирного дома под условным номером "ЗВ", финансирования которого осуществляется по программе сноса ветхого жилья. В настоящее время наряду с

НОВОСЕЛЬЕ КО ДНЮ ШАХТЕРА

монтажом последних этажей строители ведут отделку, прокладку коммуникаций. Предполагается, что большую часть квартир получат семьи из ветхого и аварийного жилья Полясаева.

Оставшиеся две блок-секции строители ПКФ "Наш дом" намерены

сдать несколько позднее – в октябре-ноябре, конечно, если стабильным будет финансирование. Сюда планируется заселить тоже переселенцев из ветхого жилья, но уже из двух городов – Полясаева и Ленинска-Кузнецкого.

Н. КУЗНЕЦОВ.

Горняки слово держат

На три дня раньше срока выполнили июльский план горняки шахты "Полясаевская". На гора отправлено 90 тысяч тонн угля.

В соревновании в честь Дня шахтера на предприятии в июле лидирует очистная бригада Г.Ю. Липина. В сложных горно-геологических условиях горняки

ежесуточно работают с перевыполнением плана.

В оставшиеся до конца месяца дни коллектив "Полясаевской" намерен отправить дополнительно к плану около двадцати тысяч тонн угля.

С. СЕРЕГИН.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Уважаемые железнодорожники!

Жизнь нашего города, региона, страны сегодня трудно, просто невозможно представить без железнодорожной дороги. От вас зависит работа практически всех отраслей народного хозяйства, а значит, жизнедеятельность города, Кузбасса и России в целом.

Железнодорожников всегда отличали высокая дисциплина, профессионализм, ответственность, преданность своему делу. И в настоящее время коллективы станций, вагонных депо делают все от них зависящее, чтобы поезда следовали по графику, грузы доставлялись вовремя.

Сердечно поздравляю всех тружеников и ветеранов отрасли с профессиональным праздником!

Желаю вам и вашим близким счастья, здоровья, благополучия!

Пусть вам всегда сопутствует удача!

Пусть никогда не смолкает трудовой ритм железной дороги!

С уважением А. КОЧУЕВ.
Глава администрации.

Уважаемые труженики стальных магистралей! От имени городского Собрания поздравляю вас с профессиональным праздником!

Железные дороги всегда были двигателем развития и прогресса, и роль их в истории нашей страны, в ее настоящем и будущем трудно переоценить.

Железные дороги – главные транспортные arterии России, и от вашего добросовестного и самоотверженного труда зависит очень многое. Если лихорадит железные дороги, тяжело всей стране, если на железных дорогах порядок, страна, как мощный локомотив, набирает скорость.

Пусть на работе у вас все идет согласно расписанию, пусть дома вне графика случаются только радостные события! Желаю вам крепкого здоровья, счастья и благополучия!

А. ВЕЛИКЖАНИН.
И.о. председателя городского Собрания.

ПОСЛАЛ БЫ ДОЖДИЧКА ИЛЬЯ...

Июль заканчивается, и второе августа в народном календаре – Ильин день, один из самых почитаемых праздников. Православная церковь отмечает в этот день память святого пророка Илии, плененного ревнителя истинной веры и благочестия, которого называли "человеком Божиим". Согласно преданию, за свою святую жизнь он был взят живым на небо.

В народном представлении Илья грозен и суров, он разъезжает на огненной колеснице по небу, насыпая гром и молнию, дождь и град. Может покарать нечестивых, а может и помиловать, ведь хороший дождь сулит богатый урожай. Спасаясь от его огненных стрел, нечистая сила превращается в зверей. Поэтому говорят, что на Илью нельзя пус-

кать в дом собак и кошек, чтобы не навести грозу и молнию.

Существует поверье, что с Ильина дня нельзя купаться – вода студеная, можно заболеть. А почему, знаете? Илья ездит по небу на конях, и от быстрого бега одна из лошадок теряет подкову, которая падает в воду, и вода холода. Об этом мне рассказывала бабушка, прожившая 105 лет.

Верить – не верить, но то, что ночи с августа длиннее, а дни короче, это точно. Еще говорят, что в августе до обеда лето, а после обеда – осень. Самая грибная пора. Послал бы еще Илья хорошего, грибного дождичка.

М. ПОТОРОЧИНА.
Читательница.

За тех, кто на стропах

2 августа, как уже давно повелось, собираются вместе десантники – самая, пожалуй, дружная и беспрокойная армейская семья. Дружная потому, что посидеть – погулять приходят многие, кто носил в молодости голубой берет и тельняшку. А беспрокойная (если не сказать – бесшабашная), поскольку ни с кем не бывает потом столько хлопот: уж кто-кто, а ребята покуражиться любят, приняв изрядную дозу "на грудь".

Нынче день крылатой пехоты выпадает на понедельник. Верные своему званию, бывшие десантники придут в парк, чтобы вспомнить нелегкую службу, поднять тост за тех, кто качается где-то сейчас на парашютных стропах. Поэтому праздник решено провести, как всегда, в организованных рамках. Инициативную группу возглавили активисты общественных объединений "афганцев" и "чеченцев". Торжественная часть намечена на 12 часов. Место сбора – парк имени Горького. Отсюда участники "парада" пройдут маршем до военкомата, где примут приветствия и поздравления, отдадут дань памяти погибшим товарищам. Затем программа продолжится в парке, где запланированы и другие "чаепитие", и состязания по армрестлингу, и прочие культурно-массовые развлечения.

Празднование дня ВДВ стало у нас хорошей традицией. Главное, чтобы был порядок.

А. НИКОЛАЕВ.

В РИТМЕ ТРУДОВЫХ БУДНЕЙ

Нынешний профессиональный праздник для коллектива станции Ленинск-Кузнецкий-1 – юбилейный. Предприятию исполняется 85 лет.

Дата солидная. Как же она будет отмечаться коллективом? Этот вопрос мы задали начальнику станции Геннадию Юрьевичу ПОПОВУ.

Полняются?

Представляем членам коллектива долгосрочные ссуды для приобретения недвижимости или на другие необходимые, но дорогостоящие цели.

Люди отдыхают в здравницах по путевкам, стоимость которых частично или полностью

гасится

предприятием.

Дети наших рабочих

и служащих в

летнее время оздоравляются на Обском море, в одном из бердских детских лагерей отдохна. А в этом году одногодка смогла отправить на Черное море, под Туапсе.

А жильем вы своих работников обеспечиваете? Или дорога больше его не строит?

Почему же, строит. Но в нашем городе в настоящее время такое строительство не ведется. Да и остро нуждающихся в нашем коллективе сейчас нет. В очереди стоят в основном те, кому нужно улучшить жилищные условия.

Расскажите, пожалуйста, о лучших людях предприятия.

Да можно называть всех подряд. К примеру, товарный кассир Марина Владимировна Козыцина может подменять при необходимости старшего кассира, и даже начальника товарной конторы. Дежурная по станции Татьяна Егоровна Акинина, выдержанная и очень ответственная, является образцовым руководителем смены. Старший приемо-сдатчик грузов Любовь Ивановна Литвинова за восемнадцать лет освоила всю работу грузового транспорта, на нее можно положиться без оглядки. Оператор станции Александра Ильинична Епишина – одна из первых освоила компьютер, без проблем может подменить старшего оператора. Золотые руки у составителя поездов Николая Александровича Торопова, он – мастер высокого класса в любом деле. Мойщик-уборщик подвижного состава Александр Трифонович Голошумов внимательно следит за инструментом, за состоянием вагонов. В нашем коллективе плохих работников просто нет. Потому и показателей добиваемся хороших.

Беседовала
В. Сергиенко.



Встреча с четой Мазаевых состоялась накануне золотой свадьбы Льва Степановича и Зинаиды Ивановны. Хозяйка подала отменно приготовленный завтрак, после которого мы рассматривали альбомы с фотографиями и разговаривали о жизни. В ней у каждого из супругов была интересная работа, свои увлечения, повествование о которых было бы интересно читателю, но рассказать хочется о взаимоотношениях этих людей, их необыкновенно дружной семье, которой могли бы позавидовать многие, ведь в итоге каждый из нас остается только со своей семьей – надежным причалом, где всегда найдешь тепло, понимание, любовь. Но сначала надо не пожалеть душевных сил, чтобы такой причал построить. Это получается не у каждого, а вот Мазаевым, по-моему, удалось.

Зина заинтересовалась лейтенантом Львом Мазаевым еще до того, как впервые его увидела. О красивом, корректном, умном молодом человеке ей рассказала мама, работавшая в военном подразделении, когда в него прибыло пополнение. Потом они случайно встретились в столовой части и обратили друг на друга внимание. Вскоре было назначено первое свидание. Зина спешила на него по узенькой тропинке и не знала, что впереди недавно выпокали яму для столба. А разве будет смотреть под ноги восемнадцатилетняя влюбленная девчонка? Так бы и свалилась прямо милому под ноги, но крепкие Левинны руки вовремя ее подхватили. Поневоле пришлось ухватиться за спасителя.

- Вот тогда она мне на шею и кинулась да до сих пор не отпускает, - шутит Лев Степанович.

Зинаида Ивановна к этой шутке относится по-доброму:

- Такого парня любая могла бы увести. А тропинка, видно, счастливой была, ведь мы уже 50 лет вместе, только я Левушку по-прежнему люблю так, словно только вчера узнала.

Это признание немного смущает Льва Степановича, но видно, что искренность слов не вызывает у него сомнения, ведь за ними стоят около двадцати тысяч дней и ночей совместной жизни.

Часто бывает, что люди, прожившие много лет рядом, становятся похожими друг на друга. В этой паре муж и жена кажутся полной противоположностью. Лев Степанович – настоящий русский богатырь: рост, стать и сейчас привлекают внимание. Он степенен, сдержан, спокоен. Зинаида Ивановна по сравнению с ним, кажется девчонкой-подростком. К тому же по характеру относится к числу таких женщин, которых называют "черттик в юбке". Ей трудно усидеть на месте, оставаться без дел, за-

ХРАНИТЬ ЛЮБОВЬ ПЕРЕДАТЬ В НАСЛЕДСТВО

бот. Кажется, что горит в ней неугасающий яркий огонек, который не позволяет успокоиться.

Лев Степанович любит посидеть с удочкой на берегу водоема, рыбальку считает настоящим искусством, а всех рыбаков, кроме браконьеров, конечно, хорошими людьми. Зинаида Ивановна терпеть не может бездеятельности и постоянно шумит, вяжет, моет, стирает. В квартире у Зинаиды Ивановны идеальная чистота. На креслах и тумбочках белоснежные вязаные салфетки, на листьях финиковой пальмы, которую супруги вырастили из обычной косточки, нет ни пылинки. Дочь Катя рассказала, что мама вообще не умеет сидеть на месте. А когда уже все-все переделано, она занимается рукоделием. Были в семье старые гобеленовые коврики. Сначала висели на стенах, потом лежали на полу, а когда стали совсем старенькие, Зинаида Ивановна отстирала их, вышила узоры "крестом" яркими нитками и раздарила детям – в хозяйстве ничего не должно пропадать, да и память о маме надолго останется. К увлечению мужа она относится как к пустому времяпровождению, но преград не ставит – раз нравится, пусть рыбачит.

В каждом из супругов чувствуется индивидуальность, привлекательность. Не заметить этого мужчину и эту женщину просто невозможно.

- Не мешали ли вашей жизни соперники, поклонницы, ревность? – задала вопрос.

- На Леву женщины заглядывались, - не отрицает Зинаида Ивановна, - но я его так люблю, что знаю: к другой он не уйдет.

К тому же Мазаевы однолюбы: таким был его отец, таким вырос наш сын Ванюша. Однажды "доброжелательница", так сказать, по поручению группы женщин, попробовала мне что-то напеть о муже. Я ей сказала: "Передай своим сердобольным коллегам, чтобы ко мне с такими разговорами больше не подходили. Я своего мужа хорошо знаю, поэтому пойму все раньше, чем кто-то, или даже он сам мне об этом расскажет". Больше со слепнями ко мне не обращались.

Да и почему же я должна кому-то верить? Мне тоже объяснялись в любви, когда в нашей семье уже пятеро детей было, только разве Лев это повод для ревности?

- Но причины для ссор все-таки находились, ведь жизнь есть жизнь, и в ней бывает всякое. Как вы поступали тогда? – спрашиваю у супругов.

Лев Степанович улыбается, а Зинаида Ивановна отвечает:

- Да никак. С Левой ссориться невозможно. Он просто отойдет и молчит. Что и мне тогда напрасно слова тратить? Тоже похожу, помолчу, а потом сама разговаривать начну. Он этого первый никогда не делает, но мне отвечает сразу и без всякой обиды, так что ни "горячих", ни "холодных" войн у нас не бывает. А поскольку отец полуслуга никогда ничего не говорит, то он и у детей авто-

даже на всех друзей. Знаете, какие у нас проводились праздники? Ни один не обходился без игр, лотерей, призов, песен, танцев. Всегда был полон дом народу. Десять человек своих: мама, папа, дедушка, бабушка и шестеро детей да куча наших товарищ. Я сейчас удивляюсь, как мама все успевала. Новый год – у нас все дворовые ребята. После демонстраций в мае и ноябре – мы ведем домой товарищ. На столе уже тарелки с плюшками, печеньем, тортами, и компот готов. Уходит моя компания, появляются Анина, Иринина и Наташина. Для всех находится доброе слово, улыбка, угощение. Такого хлебосольства я больше ни у кого не встречала, и терпения тоже.

Мама с нами каждый выходной, без исключения, ходила в

решагнуть границу дозволенного никто просто не мог. Это, скорее всего, шло от папы. А от мамы мы взяли нечто другое. Она считает, что женщина должна всегда быть красивой и аккуратной, иметь косметику, современную одежду. Мама никогда не позволяла себе пойти в магазин в халатике и сейчас во двор не выходит, пока не приведет себя в порядок. Она у нас очень чистоплотна, в доме всегда идеальный порядок, мама прекрасно готовит. Когда я захожу домой, то всегда узнаю родные запахи вкусно приготовленной еды и чистоты. Вот это и передала нам мама.

А вообще, родители у нас замечательные. Вы бы посмотрели, как они танцуют, послушали, как поют, с ними очень интересно общаться. Самое же главное – никогда не скрывают.

- Совсем-совсем?! – позволяю себе усомниться.

- Да, – подтверждает Екатерина Львовна. – В детстве мы вообще не знали, что такое ссоры в семье, только став взрослее, могли определить недовольство родителей друг другом по какому-то необычному суховатому молчанию. Но для этого нужна была очень веская причина. С родителями их отношения мы не обсуждали, "У нас все хорошо", – всегда отвечала мама.

На вопрос, кто в семье был главным, сестры дали ответ, который отражает суть всех отношений: главным мог быть каждый после родителей. Все зависело от обстоятельств и ситуации. В связи с этим они вспомнили такой случай. Как-то младшие, двойняшки Ольга и Ваня, отбили у мальчишек двух котят, над которыми те издевались. Принесли домой и стали упрашивать Зинаиду Ивановну их оставить. Она засомневалась, позволит ли папа, ведь Лев Степанович не любит котят. Но когда папа узнал о том, как его дети спасли животных, разрешил оставить их в доме, а с котом позднее даже подружился.

Этот случай вроде бы незначителен, но почему он оставил след в душе детей? Может быть, потому, что показал умение родителей понимать их боль, уважать чувства и ставить желания ребят выше собственных. Отсюда и рождалось взаимное уважение, возникали идеалы, которым дети поклоняются и сейчас.

Все пять дочек Льва Степановича и Зинаиды Ивановны пошли по стопам отца – стали педагогами, а Ваня увлекся медициной. Старшие внуки тоже выбрали профессию учителя, и это все посчитали естественным, ведь перед их глазами всегда был пример – дедушка, родители.

Лев Степанович никогда не настаивал на том, чтобы дети или внуки шли в педагогические институты и училища, но и не противился их выбору. Он считает, что каждый должен сам определить свою дорогу, а родители только следить, чтобы дети не сбились с колеи, и в нужный момент помочь, если будет необходимость. Самое главное, считает он, воспитывать в детях самоуважение, тогда они не позволят себе дурных поступков, лжи, недобросовестности в дела. С такой же строгой любовью он относится и к младшему поколению.

Сейчас все одиннадцать внучат вместе с мамами и папами готовятся к большому празднику – золотой свадьбе. Он будет добрым, светлым, наполненным теплом, любовью, которая живет в этой семье уже полвека и передается, как эстафета, из поколения в поколение.

Л. КОРОСТЕЛЕВА.

ритетом пользуется.

Лев Степанович заслужил уважение не только своих dochek и сына, но и бывших учеников – он преподавал физкультуру в школе № 20. Ребята звонят, заходят, поздравляют с праздниками. При случае вспоминают, как учитель требовал от них собранности, честности, добросовестности в любом деле. Себе он тоже не позволял отступать от этих норм, а уж родным детям тем более.

В семье вспоминают такую историю. Старшая дочь Катя была отличницей, но по состоянию здоровья врачи освободили ее от уроков физкультуры. Папа дочке "липовую" пятерку ставить не стал, а сказал: "Уроки посещать разрешаю, а отметка будет та, которую заслужишь". И Катя ходила на все занятия, а если что-то не получалось, то тренировалась после уроков и положенные нормы сдавала вместе со всеми.

Работа для супругов Мазаевых была в жизни самым главным. "Это то, что стоит над всем остальным", – говорит Лев Степанович и вспоминает:

Были годы, когда мы трудились, как каторжане: У меня в школе – две смены, потом внеклассные часы. Зинаида Ивановна тоже весь день на производстве. Держали корову, поросят, был огород, нужно управляться и с этим. Тогда казалось – кроме работы, вообще ничего не существует. Но нам помогали родители, и с женой мы все делали вместе. У нас не существовало мужских или женских обязанностей, и все заботы делились пополам.

Но какие бы сложности ни возникли в семье, родители всегда уделяли внимание детям. У них была особая комната, расписанная рисунками папы и ребят, которые вызывали восхищение друзей, много книг, игр.

Мы старались дать детям все, что могли, – говорит Зинаида Ивановна, – только трудно сказать, насколько это удалось...

Несмотря на предсвадебные хлопоты по поводу золотого юбилея, Екатерина и Наталья, дочери Мазаевых, нашли время, чтобы поговорить о своих родителях. Их рассказы были полны тепла, уважения и огромной любви к матери и отцу.

- Нам уделялось столько внимания, – вспоминает Екатерина Львовна, – что папа может осудить. В семье

кино на детский сеанс. Случалось, соседей ей скажут: "Взрослые уже, сами дойдут", – а она в ответ: "Нет, я хочу постыдиться со своими детьми". Папа со всего двора ребятню собирали и в походы водил. Наших родителей все уважали, и даже взрослые тянулись к ним, а уж о наших друзьях и говорить нечего.

- Мы не были обделены ничем, – продолжает разговор Наталья Львовна. – Я с детства привыкла к тому, что папа приносит нам какие-то карамельки, а настоящие шоколадные конфеты. Даже строя свой семью, мы выбирали мужей, в которых были черты характера отца, потому что другого мужчины, хозяина, друга рядом просто не могли представить. К каждому празднику всем покупали обновы. В доме всегда было много литературы. Папа читал запоем, и мы пристрастились к этому занятию. Все детские сказки сейчас звучат для меня папиным голосом. Он доставал такие книги, о которых другие дети даже не знали. У нас всегда было настолько интересно, что не возникло желания променять дом на улицу. Даже когда мы повзрослили и стали встречаться с мальчиками, старались не огорчать родителей поздним возвращением домой.

В этой семье все отношения строились на уважении и доверии. Дочери считают своего отца настоящим учителем жизни. Даже сейчас, принимая какое-то решение, они думают, как бы к нему отнесся Лев Степанович. Это идет не от страха запрета, наказания или возможного несогласия. Просто дети верят в мудрость отца, равняются на него, считают идеалом мужчины.

- А как же мама? – спрашиваю у сестер.

- Мама в чем-то даже строже папы, – отвечает Наталья Львовна, – но их решения, принятые по отношению к нам, всегда согласованы. Если в детстве папа говорил кому-то "нет", значит, и к маме подходить бесполезно. Мы, например, всегда стеснялись при нем краситься, хотя в нашем доме этого никогда не запрещалось.

Нам не говорили о непозволительности того или иного наряда, но мы всегда знали меру и чувствовали, что папа может осудить. В семье были такие отношения, что

ТРУДНО сказать, имеем ли мы право осуждать самоубийц, но помочь человеку, особенно ребенку или подростку, о которых и пойдет речь, решить проблему и уберечь от этого крайнего шага – обязанность каждого из нас.

Чтобы попытаться разобраться, что толкает совсем еще юных людей на самоубийство, я решила побеседовать с психологом городского психолого-педагогического центра (служба телефона на доверия) Александром Григорьевичем Поповым.

Все нижеизложенное – это практически краткий конспект нашей беседы, частично "сдобренный" собственными, размышлениями на эту тему.

КАЖДОЕ утро Вика (в этом и последующих примерах описаны подлинные случаи самоубийств, но имена изменены) проснулась с черными мыслями о школе: в классе она была изгоем, девочки смеялись над старой немодной одеждой, пацаны дразнили из-за высокого роста, рыжих волос и веснушек. Постоянные нападки одноклассников привели к тому, что Вика стала молчаливой и замкнутой, заметно ухудшилась успеваемость, и, как следствие, начались конфликты с учителями. Троичница-неудачница – одноклассники стали презирать ее и за это.

Как-то вечером, прия из школы, Вика сказала маме, что у нее сильно болит голова. Порывшись в домашней аптеке, она нашла почти полный бутылек светло-желтых таблеток но-шпы. Закрывшись в ванной комнате, четырнадцатилетняя девочка выпила целую горсть лекарств...

"Переходный возраст", – подумает кто-то и будет не прав. Да, конечно, бывают порой ничем не объяснимые перепады настроения, вызванные перестройкой организма, приступы тоски и отчаяния, но считать переходный возраст причиной самоубийства невозможно.

Обычно это несколько проблем, которые в течение времени давят на психику человека. Чтобы понять это, давайте представим себе, как выжигают по дереву: лучи с помощью линзы собираются в одну точку и дальше движутся в заданном направлении, попадают на древесину, оставляют на ней черный след. Лучи – это проблемы, а древесина – психика человека, и, если вовремя не убрать линзу, не рассеять лучи, то дочечку можно прожечь насмерть... На Вику давил ряд обстоятельств: не было хороших одежд, появился комплекс по поводу внешности, одноклассники смеялись и издевались, из-за неуспеваемости возникли конфликты с учителями и скоры с мамой. Плюс ко всему девочка знала, что завтра проблемы не разрешатся: в школе еще учиться и учиться. Так в переходном ли возрасте кроется причина?

ДИМКА учился хорошо. Рядом с "четверками" в дневнике соседствовали кругленькие "пятерки" и записи классного руководителя о прилежании и примерном поведении. Но его маме казалось, что сын может достичь большего, потому, возвращаясь из школы, Дима под маминым руководством сразу же садился за домашнее задание, читал дополнительную литературу, которую подбирала мама. Ко всему прочему Димка ходил в музыкальную школу, так что дома ему приходилось отрабатывать технику игры на фортепиано. Постепенно интерес к учебе и музыке был потерян: какое уж тут наслаждение знаниями и искусством, когда мысли только о том, что нужно получить "пять" и ни в коем случае "четыре". Пятнадцатилетний парень сидел над книгами и нотами не потому, что это ему нравилось, а потому, что он боялся маминого гнева.

Парень сбросился с балкона. Каждый человек, как известно, обладает своими возможностями:

ми: кто-то умудряется получить диплом с отличием, не затрачивая на это особых усилий, а для кого-то "четверка" – потолок. От Димки требовали невозможного: отличной учебы, да еще в двух школах. Парень, в свою очередь, пытался достичь этого невоз-

индивидуальные контрольные по химии и геометрии. Перед школой Лена тайком красилась маминой косметикой, взбиралась на здоровенные каблуки (ведь Олегу нравятся высокие девушки), отчего каждый вечер жутко болели ноги.

Однажды Олег вскользь упомянул о том, что ему нравятся блондинки, и Лена, смугленькая девочка с черными, как смоль, волосами и темно-карами гла-

НА ЧЕРНОЙ ШПОЛОСЕ

можного, пытался и... сломался – не выдержал постоянного напряжения.

Раньше считалось: кто-то предрасположен к самоубийству, а кто-то никогда этого не сделает. Однозначного ответа нет. Все зависит от того, как складываются обстоятельства, никто из нас не знает, как поведет себя, оказавшись в критической ситуации. Подросток должен почувствовать, что он не один, что рядом есть кто-то, кому можно рассказать о своих проблемах. Лучше, если этот кто-то будет профессиональным психологом, он поможет разобраться в проблеме. В процессе диалога со специалистом подросток сам придет к нужному решению. Но даже профессиональная помощь не гарантирует того, что спустя какое-то время, человек снова не придет к выводу, что самоубийство – единственный выход для него.

Помогая ребенку или подростку, приходится учитывать и семейную обстановку. Давайте представим себе, что у ребенка большие проблемы в семье (например, психологическое давление или постоянное использование насилия в качестве воспитательных мер). Психолог помогает ему справиться со стрессом, приводит его психику в нормальное состояние, но с возвращением в семью снова возникают те же проблемы.

Склонность к самоубийству может передаваться по наследству или закладываться на уровне подсознания. Например, если кто-то из родителей или родственников покончил жизнь самоубийством, то в подсознании ребенка этот факт отложится как способ решения проблем. Предрасположенность к самоубийству может служить и то, что ребенок был нежеланный; попытка абортов, нелюбовь к ребенку с момента зачатия играют большую роль.

А иногда не хватает "последней капли", чтобы решиться на этот роковой шаг. А когда она все-таки переполняет собой чашу терпения, то человек не выдерживает и...

ЛЕНА на каждой перемена не с замиранием сердца следила, как Олег идет по школьному коридору, прыгает через две ступеньки, поднимаясь по лестнице, подтягивается на турнике. На уроках она забывала обо всем, когда он отвечал у доски, а если не мог отвечать, то переживала его неудачу как свою собственную.

Что она только не делала, чтобы привлечь его внимание: всегда смеялась его шуткам, даже если они и не отличались особой остротой, никогда не отказывала насчет "Лен, дай-ка списать "домашку", выполняя все

в доме спали, девушка вынула лезвие из папиного бритвенно-го станка и вскрыла себе вены.

БЫВАЕТ мнение, что подросток, который твердит о том, что он покончит жизнь самоубийством, на самом деле так не сделает, и все эти разговоры лишь способ привлечения внимания окружающих. Не надо так думать, он может это сделать. Не отворачивайтесь, не отмахивайтесь даже от самой незначительной фразы о желании расстаться с жизнью. А если человек постоянно рассуждает об этом, значит, и думает он об этом постоянно, а раз думает... Если, не дай бог, у тебя куча неразрешимых проблем, ты чувствуешь, что уже не в состоянии с ними справиться, а рядом нет близкого взрослого человека, который сумел бы понять и помочь, не торопись расставаться с жизнью. Попробуй позвонить по телефону доверия (3-41-41) и все расскажешь профессиональному психологу, вот увидишь, он поможет тебе. Если не хочешь обсуждать проблемы по телефону, то можно встретиться с психологом в центре психолого-педагогической помощи: Для этого нужно всего лишь позвонить по телефону 2-46-60 и договориться о времени встречи. Помощь оказывается бесплатно.

И вообще, зачем доводить себя до предельного напряжения, изматывать свою психику. Как только появилась маломальская проблема, тут же решай ее либо с близкими, либо с психологом, либо со всеми вместе. Нет ничего зазорного в том, что ты обращаешься к психологу. Это вовсе не значит, что у тебя не все в порядке с головой и тебя увезут в психобольницу. Просто ты в силу каких-то, может быть, не зависящих от тебя обстоятельств, не можешь решить свою проблему, так что помочь другого человека вполне естественно и необходимо. Не позволяй проблемам одолеть тебя. Ты молод, силен, у тебя есть будущее, ведь впереди целая жизнь. Ты знаешь, что за черной полосой, какой бы широкой она ни была, обязательно следует белая. Мрачное сегодня закончится, а завтра наступит новый солнечный день. Твой день.

Ю. ХАРИТОНОВА.
Студентка КемГУ.
Фото М. НЕЧАЕВА.



Нам бы халвы немножко

Однажды мне пришлось стать свидетельницей разговора двух шахтеров, получающих деньги в Сбербанке.

- Знаешь, – сказал один другому, – сейчас куплю халвы, зайду в гараж и наемся ее досыта.

От этих слов у меня на глазах выступили слезы. Я сама люблю халву, ее вкус напоминает мне о детстве, том безоблачном времени, когда я была маленькой и получала от родителей в дни получек это недорогое лакомство. Сейчас мне, как и тому шахтеру, такая покупка не по карману: надо приобретать лекарства, платить за жилье, так что в питании обходусь необходимым. А так хочется хотя бы иногда зайти в магазин, купить себе чего-то вкусного и с удовольствием, не ограничивая себя, поесть. Но нельзя – надо "растянуть" деньги до следующей пенсии. Вероятно, и у шахтера существуют похожие проблемы, иначе почему в его словах слышалось столько горечи и боли?

М. МОЗГОВАЯ.
Пенсионерка.

Политскамейка

Я не люблю сидеть на чистых лавочках. Меня больше привлекают исписанные и изрисованные маркеры. Понятно, что их разукрашивают не солидные дяди с дипломатами, а беспашная молодежь.

Где же, где та заветная лавочка? У меня устали ноги, я хочу отдохнуть. Вот она! Сbrasываю шлепки и забираюсь с ногами, чтобы было удобно вертеться в разные стороны и прочитать абсолютно все.

Итак, начинаю изучать. "Вася + Оля..." – нет, это банально, пропустим. Далее... "Здесь пили пиво..." – это скучно, тоже пропускаем. Ага! Кажется, что-то интересное. Слева нарисована боевая ракета, на которой написано "Америка", рядом с ней – "НАТО" и на всем этом – свастика(?). Справа написано "Россия", над словом нарисован знак пацифистов. А между этими двумя "полюсами" написано большими буквами слово "Югославия", а ниже – "Мы за мир". Такая вот незамысловатая схема международных отношений. Оказывается, наша молодежь не только иронизирует по поводу Васи и Оли, пьет, бренчит на гитаре, но еще и задумывается под происходящим в мире и выражает свою точку зрения. Но вот почему только на лавочках?

Ю. ХАРИТОНОВА.
Студентка КемГУ.

К 200-летию А.С. Пушкина СОВРЕМЕННИКИ О ПОЭТЕ

Эти краткие записи о Пушкине его современников взяты из различных источников дневниковой, мемуарной литературы и из писем. Они в той или иной мере характеризуют великого поэта. Думаем, они будут интересны нашим читателям.

"Во дворе коллежского регистратора Ивана Васильевича Скворцова, у жильца его майора Сергея Львовича Пушкина родился сын Александр, крещен июнь 8 дня. Восприемник граф Артемий Иванович Воронцов, кума мать означенного Сергея Пушкина вдова Ольга Васильевна Пушкина". **Запись о рождении Пушкина.**

Пушкины постоянно жили в Москве, но на лето уезжали в деревню Захарино (Захарово) верстах в сорок от Москвы... Здесь Пушкин проводил свое первое детство, до 1811 года... Деревня была богатая; в ней раздавались русские песни, устраивались праздники, хороводы, и, стало быть, Пушкин имел возможность принять народные впечатления. **С.П. Шевырев.**

При торжественном открытии Лицея находился А.И. Тургенев. Вычитывая воспитанников... называл он одного двенадцатилетнего мальчика, племянника Василия Львовича, маленького Пушкина, который, по словам его, всех удивлял остроумием и живостью. **Ф.Ф. Вигель.**

Товарищам (лицеистам) всегда казалось, что Пушкин по развитию как будто старше всех их. **Я.К. Гроф со слов Ф.Ф. Матюшкина.**

Стихи чертенка-племянника чудесно хороши. В дыму столетий! Это выражение - город. Я все отдал бы за него, движимое и недвижимое. Какая bestia! **П.А. Вяземский.**

Рассказывают, что Батюшков судорожно скжал в руках листок бумаги, на котором читал "Послание к Ю-ву" (Юреву) "Поклонник ветреных Ланис..." (1818 г.) и проговорил: "О! Как стал писать этот злодей!" **П.В. Анненков.**

Дело о ссылке Пушкина началось особенно по настоянию Аракчеева и было рассматриваемо в Государственном совете, как говорят. **Я.И. Сабуров.**

Е.Н. Орлова, в письме (23 ноября 1821 г.) сообщала, что "вечный мир" является "теперешним коньком" Пушкина. В одной из записей для себя у Пушкина читается: "Невозможно, чтобы люди со временем не уразумели смекущую жестокость войны, как они уразумели существо рабства, царской власти и т.д. Они увидят, что наше предназначение есть, жить и быть свободными".

На одном обеде в Кишиневе

в один чиновник договорился о том, что вино - это лучшее средство от многих болезней.

- Особенно от горячки, - заметил сырьный Пушкин.

- Да, так и от горячки, - взорвал чиновник и рассказал, что его приятель вином от чумы себя вылечил: как хватил две осмыхи, так как рукой сняло, - и победно глянул на Пушкина.

- Быть может, но только позволите усомниться, - сказал тот.

- Да чего тут позвольте! - грубо взорвал старый чиновник. - Вы, сударь, еще молокосос.

- А, понимаю, - смеясь, заметил Пушкин, - я молокосос, как вы говорите, а вы винонос, как я говорю.

При этом все расхохотались. **В.П. Горчаков.**

Одна дама на балу, осерчав на Пушкина, сказала ему дерзости.

- Вы должны отвечать за дерзость жены своей, - сказал он ее мужу.

Но молдавский бояр равнодушно объяснил, что он не отвечает за поступки жены своей.

- Так я вас заставлю знать честь и отвечать за нее, - вскричал Пушкин и запечател ему пощечину. **А.Ф. Вельтман.**

В Одессе у Воронцова за столом шел разговор об охоте и был упомянут некто Том, храбро встретившийся с волком. Пушкин серьезно спросил:

- Какой том, - первый, второй или третий?

Один из присутствовавших, почтенный наружности пожилой человек, очень любезно ответил:

- Это был третий Том.

Ответ этот вызвал общий смех. Смеялся и Пушкин. Отвечал Том, австрийский консул в Одессе, у него было два сына одинаковых лет с Пушкиным.

Липранди.

Боря, тринадцати лет:

- Мама, когда Татьяна в "Евгении Онегине" вышла за генерала, это был ее второй муж?

- Чего за вздор ты говоришь?

Первый, конечно!

- Нет, второй! Вот послушай: Мартин Задека стал потом Любимец Тани. Он отрады во всех печалях ей дарит. И безотлучно с нею спит. **В. Вересаев.**

Пушкин встретился как-то на улице с Мицкевичем, по-сторонился и сказал:

- С дороги двойка, туз идет. На это Мицкевич тут же ответил:

- Козырная двойка тузом бьет.

Спросили Пушкина на одном балу про барыни, с которой он долго разговаривал, как он ее находит: умна ли она?

- Не знаю, не знаю, - отвечал Пушкин строго, - ведь я с ней говорил по-французски.

Кто-то из знакомых сказал Пушкину, что одна цыганка вместо "Режь меня, жги меня" пела "Режь меня, есть меня". Пушкин довольно смеялся и говорил, что в следующем издании "Цыган" непременно сделает эту перемену. **П. Вяземский.**

Пушкин самостоятельно выучился английскому языку. Однажды он читал в подлиннике Шекспира. Его родственник Захар Чернышев, знавший английский язык, как свой родной, при первых же словах, произнесенных Пушкиным по-английски, расхохотался:

- Ты скажи прежде, на каком языке читаешь?

Рассмеялся, в свою очередь, и Пушкин, объяснив, что он выучился английскому самому, а потому читает английскую грамоту, как латинскую. Но дело в том, что Чернышев нашел перевод его совершенно правильным и понимание языка безусловенным. **М.И. Пушкин.**

Однажды говорил я Пушкину: "Мне очень нравятся ваши стихи "Подъезжая под Ижоры".

- Отчего они вам нравятся?

- Да так, они как будто побоченились, будто плясать хотят.

Пушкин очень смеялся.

Пушкин приехал в Москву к своему другу П.В. Нашекину. Его жена была в церкви святого Пимена (в Москве было две таких церкви: старого и нового Пимена).

- Где же Вера Александровна? - спрашивал Пушкин.

- Она поехала к обедне.

- Куда? - переспросил поэт.

- К Пимену.

- Ах, какая досада. А зачем ты к Пимену пускаешь жену одну?

- Так я же ее пускаю к старому Пимену, а не к молодому! **О.А. Смирнова, фрейлина жены Николая I.**

Помимо своих семерых детей, у Натальи Николаевны жили племянник мужа Павел Ланской и сын сестры Пушкина Лев Павлищев, который пользовался особой любовью Натальи Николаевны. И эта ее любовь весьма знаменательна. Она пишет о нем с восхищением: "Горячая голова, добрецкое сердце, вылитый Пушкин". Вот еще ответ на вопрос, понимала ли Наталья Николаевна Пушкина, любила ли его. Да и как она могла не любить его и не понимать? Она была очень восприимчива к прекрасному. А что может быть прекраснее пушкинской гениальности?

Н. Доризо.

Эти записи собрал **П. Рязанов.**

ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

Пробудитесь! Задав себе несколько правильных вопросов, вы поймете, почему вам снится тот или иной сон.

Иногда один и тот же сон посещает снова и снова. Это ваше подсознание намерено повторять и повторять важное сообщение, пока вы не поймете или не измените подход к своим проблемам.

Обратите внимание на то, когда именно возвращается сон. Это бывает в определенные моменты, при стрессах или на переломных этапах жизни. Спросите, когда это вам приснилось впервые. Перед свадьбой, в конце пятого курса...

Затем спросите себя: "Когда это снится мне в последний раз?"

Часто повторяющийся сон - просто напоминание, что события вашей жизни развиваются циклически, и это надо осознать.

Возможно, подсказка, что вы перенапряглись, переутомились.

Когда период, вспоминаясь, нынешними вами, небогат событиями, задумайтесь: какая была тогда ваша жизнь вообще, какие настроения тогда преобладали. Оптимистические? Романтические? Тяжелые, из-за завершения романа? А если последнее, то кто был инициатором разрыва: вы или ваш партнер? Сон может вернуться, если ваши ощущения совпадают с испытавшимися когда-то.

Что нам снится?

Дома, комнаты. Дом во сне - обычно метафорическое отображение вашего "я". Вам снится, что ваша квартира разрослась, добавилась комната, залов? Там весело и много людно? Такое бывает, когда ваша жизнь становится богаче, содержательнее.

Бывают неприятные сны о домах: Таких, куда страшно войти, хотя и не знаешь, кто там живет. Это может отражать ваш тайный страх, скрываемый даже от себя.

Если приснился разрушенный дом - возможно, подсознание предупреждает вас о болезни или психическом стрессе. Вы на краю срыва, а ваш брак на краю распада.

Страхящиеся дома часто снятся, когда человек коренным образом меняет свою жизнь, свой характер и личность. Поищите в таком сне другие метафоры. Нравится ли вам будущее здание? И кто руководит стройкой? Вы? Если нет, то кто?

Экзамен. Вы снова в школе или институте, пришли на экзамен и совсем не готовы отвечать. Общее ощущение: ваше будущее загублено.

Если очень страшно во сне, задумайтесь: в каком отношении вы не соответствуете требованиям, которые предъявляет испытание, предстоящее вам (или уже вами проходившее) в реальной жизни.

Падение. Когда надеешься во сне, страшно. Обычно в этот момент просыпаются. А что с вами на самом деле произошло? Впали в немилость? Пали в чужих глазах? Исследуйте все значения слова "падение". Добровольное падение во сне может означать, что вы страдаете по чужой вине и частично это сознаете.

Утеря автомобиля. Неосторожно ездите? Паркуете своего любимца в месте, где его запросто угонят или разберут на запчасти?

Для многих машина - символ свободы. Если у вас во сне украли автомобиль, стоит запомнить, что вы начали делать. Поймали такси? Вызвонили родителей (жену), чтобы вас подобрали?

Авария. Это как-то относится к вашему нынешнему состоянию. Вам грозит крах - финансовый, эмоциональный?

Работали ли во сне тормоза, когда дело шло к аварии? Или вы не могли остановить автомобиль? Если так, то, может быть, подсознание подсказывает вам, что вы не способны остановиться, двигаясь опасным курсом.

Если за рулем были не вы, то - кто? Сон может быть ценной подсказкой: вы отдали бразды управления в чужие руки, и это не очень хорошо.

Вы тонете. Когда человек тонет во сне, это отражает непосильную нагрузку, взваленную на него жизнью. В чем вы тонете на самом

деле? В документах? Белье, подлежащем стирке?

Умели ли вы плавать в этом своем сне? И что думали - что утонете или что выплынете?

Неспособность позвать на помощь. Вам снится что-то страшное, и в этом сне вы не можете ни кричать, ни убегать. Не порадуйте в реальной жизни сдвигнуться с места? Вы прикликните слова, которые давно просятся на язык?

Смерть, умирание. Такой сон часто метафорически отображает крупные перемены. Оканчивая учебу и устраиваясь на работу, вы действительно частично умираете. Рождается другой человек, взрослый. Развод - смерть брака, но для многих - и начало новой жизни, освобождение.

Ваша смерть во сне может символизировать участь вашей личности, которую надо было убить, чтобы не мешала двигаться вперед. Если вам приснилась смерть еще живой матери - возможно, вам просто надо избавиться от некоторых унаследованных от нее особенностей.

Впрочем, смерть любимого человека снится и тогда, когда вы просто цените его общество и боитесь потери. Особенно часто это бывает с людьми, которым приходилось терять и оплакивать.

Успавшие друзья и родственники. Помните: не напоминает ли ваш новый знакомый вашего покойного отца? Вспомните: разве сослуживца не сказала вчера то, что обязательно сказала бы ваша мама: "Длинные волосы тебе были больше лицу"?

Иными словами, в вашей жизни происходит нечто, напоминающее об ушедших. Или - вам кажется, что вам нужен рядом человек сходного типа.

На другом уровне - возможно, образ покойного символизирует ту часть вашего "я", что впитала его черты или убеждения.

Грабители в доме. Что-то в вашей жизни вы подсознательно ощущаете как чужеродное, навязчивое, лишнее. Кто-то ведет себя бесстыдно, нарушает границы.

Другой вариант: этот прорывающийся посторонний - отчасти вы сами. Это вы куда-то прорываетесь. Вы можете видеть во сне собственную нечестность, собственное нарушение принятых границ. Если и чужак, и испуганный хозяин - это вы, то не свои ли собственные пределы вы пересекли?

Отправление в поездку. Очень символический сон. Он отражает ваше отношение к жизни. Собирались вы в путь легко и небрежно или долго, копаясь, пакуясь? Радовались или боялись? Что еще ощущали?

Помните, такой сон - это сообщение о вашем нынешнем положении. Кое-какая информация подскажет вам, куда вы направляйтесь и куда вам следует держать путь.

Проблемы? Попробуйте решить их во сне.

Какой бы вопрос вы задали очень-очень умному человеку, оракулу? Задайте его, ложась спать, а перед этим сделайте так:

Переселитесь сознанием в нужное место. Например, если хотите уладить отношения с родителями, то в дом, где росли.

Представьте себе человека, с которым у вас проблемы, как можно ярче. Восстановите в памяти звучание его голоса, посмотрите на фотографию.